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重庆市 2022 年普通高中学业水平选择性考试

历史试题参考答案

一、选择题：本题共 15 小题，每小题 3 分，共 45 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项

是符合题目要求的。

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

答案 C B B A D D C D B C A D A A D

二、非选择题：本题共 3 小题，第 16 题 26 分，第 17 题 17 分，第 18 题 12 分，共 55 分。

16．（26分）

（1）核心内涵：同源共祖、多元一体或华夷一家。或者多民族谱系，认同炎黄始祖。

表现：社会—少数民族与汉族是同一祖先；政治—认同科举制度或政治制度；经济—认同生产方式或

注重农业生产；思想习俗—认同思想观念（儒家思想）、伦理道德。

（2）主要内容：华侨与中华民族同源（命运与共）或有爱国精神；要有责任精神、担当精神；用行动支持

政府抗战；提振抗战胜利的信心、勇气等。

（3）原因：建国初期，国家建设的需要（或百废待兴、或发展经济、科技等方面的需要）；党和国家、政

府的组织召唤；科学家的情感认同。

（4）认识：中华民族命运共同体是什么；是自古以来逐步形成的；要铸牢中华民族共同体意识；中华民族

共同体有助于中华民族的伟大复兴。

17．（17分）

（1）原因：君主立宪制的建立，使得人们信任政府；现代货币银行体系建立，提升了政府向民间借债能力；

持续的战争，使得政府出现资金需求。

（2）理由：国家侵夺民间资产，减绝国民生计；损毁国家信誉；助长滥费。

（3）作用：平衡国家财政，促进国民经济协调发展；集中财力进行社会主义建设；推动改革开放顺利进行。

18．（12分）

示例一：战争消亡与人类命运共同体

构建人类民运共同体，才能消除战争对人类的威胁。战争一直是人类命运的最大威胁。20世纪以来，

人类爆发了两次世界大战。1918年第一次世界大战结束，这场战争是由于世界发展的不均衡和帝国主义
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之间的各种复杂矛盾造成。虽然第一次世界大战给我们人类带来了巨大的伤害，但战后世界主要资本主义

国家之间的矛盾并没有消除，凡尔赛华盛顿体系并没有真正解决帝国主义国家之间的矛盾。世界的发展依

然处于极度不平衡中，这场大战结束后仅仅过了 20年，1939年又爆发了更大规模的第二次世界大战，世

界遭受了无比巨大的灾难。我们不得不考虑人来发展的未来以及战争对我们的威胁。究其战争根源，私有

财产所有制、统治阶级的压迫以及经济利益冲突是内因，二帝国主义的扩张、霸权主义和军火集团的推动

是现代战争的外阴。要让战争消亡，人类在大力发展生产力同时，文明之间的相互借鉴与包容是关键。习

总书记构建人类命运共同体的理念给人类指出了发展的方向，成为消除人类战争的目标与方向。

论点二：正义的战争是推动社会发展和维护和平的手段

主要论据：第一次世界大战后爆发了十月革命，产生了第一个社会主义国家；

第二次世界大战成为反法西斯战争，推动了世界文明社会的进步与发展；

中国的抗美援朝为新中国打下了几十年的和平发展环境

论点三：战争最后的胜利属于顺应历史发展潮流者

虽然会有暂时的挫折与失败，但战争最后的胜利者终归属于顺应历史发展潮流者；

主要论据：一战后民族解放运动的兴起到二战后殖民体系的崩溃；

德国、日本法西斯主义反人类暴行的最终失败；

人民解放战争的最终胜利及新中国的建立
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